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STADT LANGEN – DER AUSLÄNDERBEIRAT 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Unser Zeichen: FD 12 

 

Ihr Gesprächspartner: Kemal Bölge 

Zimmer: 10 

 

Telefon: 06103 203-561 

Zentrale: 06103 203-0 

Telefax: 06103 203-49561 

E-Mail: auslaenderbeirat@langen.de 

Internet: www.langen.de 

 

Datum: 29.04.2026 

 

XX. Wahlperiode der Stadtverordnetenversammlung 

 

 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE KONSTITUIERENDE SITZUNG 

DES AUSLÄNDERBEIRATES 

Termin: Mittwoch, 22. April 2026 um 19:00 Uhr 

Ort: Raum 137 des Rathauses 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

2. Annahme der Tagesordnung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 

3. Bericht der Geschäftsführung und Rückblick auf die Ausländerbeiratswahl 

4. Informationen über Funktionen und Vertretungen des Ausländerbeirats 

5. Bildung des Wahlausschusses 

6. Wahl des Vorsitzenden 

7. Wahl der beiden stellvertretenden Vorsitzenden 

8. Wahl der Delegierten für den KAB (Kreisausländerbeirat) 

9. Wahl der Delegierten für die agah (Landesausländerbeirat) 

10. Verschiedenes 

 

Anwesend: Herr Hashim Alavi, Frau Hürriyet Aran, Herr Wali Ayobi, Herr Rohit Batra, 

Herr Andreas Baumgärtner, Herr Burhan Berisha, Frau Viktoriia Chernykova-Berez-

detska, Frau Zhanna Kharebina, Frau Viktoria Masterovenko, Frau Fatema Mossavi, Herr 

Sagar Tidame, Herr Tugay Ünal, Herr Bölge (Geschäftsleitung) 

Es fehlten entschuldigt: Herr Patrick Uweru 

Es fehlten unentschuldigt: - 

Gäste: Prof. Dr. Jan Werner, Olaf Hermann (Grüne), Martina Dröll (Grüne) Semra 

Kanısıcak (Kreisausländerbeirat), Hüsamettin Eryılmaz (Kreisausländerbeirat), Hussein 

Alamora 

Schriftführung: Herr Kemal Bölge (Geschäftsführung) 
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1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

Frau Masterovenko eröffnet die heutige Sitzung. Bürgermeister Prof. Dr. Jan Werner 

richtet Grußworte an den neu gewählten Ausländerbeirat und wünscht diesem viel 

Erfolg bei seiner Arbeit.  

 

2. Annahme der Tagesordnung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird festgestellt, dass die Sitzung ordnungsgemäß 

einberufen wurde und beschlussfähig ist. 

 

3. Bericht der Geschäftsführung und Rückblick auf die Ausländerbeiratswahl 

Die Geschäftsführung berichtet über den Wahlkampf der Kandidaten zur Ausländer-

beiratswahl sowie die Aufgaben und Funktion der Interessenvertretung der Migran-

tinnen und Migranten in Langen. Parallel zur Ausländerbeiratswahl am 15.03.2026 

fand in Hessen ebenfalls die Kommunalwahl statt. Erstmals trat neben der Internati-

onalen Liste (IL) eine zweite Kandidatenliste, die Bunte Liste (BL), bei der 

Ausländerbeiratswahl an. Die Wahlbeteiligung erreichte mit 9,72 Prozent einen 

neuen Höchstwert, während sie im Jahr 2021 noch bei 7,01 Prozent lag. Dies ent-

spricht einer Steigerung von 2,71 Prozentpunkten. 

 

4. Informationen über Funktionen und Vertretungen des Ausländerbeirats 

Frau Masterovenko berichtet über die vielfältigen Aufgaben und Funktionen des Aus-

länderbeirats.  

 

 

5. Bildung des Wahlausschusses 

Für die Neuwahl des Vorstands wird ein Wahlausschuss gebildet. Frau Semra 

Kanısıcak, Herr Hüsamettin Eryılmaz und Herr Hussein Alamora werden einstimmig in 

den Wahlausschuss gewählt. Die Schriftführung wird von Herrn Bölge wahrgenom-

men.  

 

6. Wahl der/des Vorsitzenden 

Vier Mitglieder des Ausländerbeirats stellen sich noch einmal kurz vor und erläutern 

den Zuhörerinnen und Zuhörern ihre Beweggründe für die Kandidatur. Für den Vorsitz 

des Ausländerbeirats kandidieren Herr Hashim Alavi, Herr Wali Ayobi, Herr Andreas 

Baumgärtner und Herr Burhan Berisha. 

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmen: 

Herr Alavi:  2 Stimmen 

Herr Ayobi:   8 Stimmen 

Herr Baumgärtner:  1 Stimme 

Herr Berisha:  1 Stimme 

 

Damit ist Herr Ayobi zum neuen Vorsitzender des Ausländerbeirats gewählt. Herr Ayobi 

nimmt die Wahl an. 
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7. Wahl der drei stellvertretenden Vorsitzenden 

 

Für die Wahl der drei stellvertretenden Vorsitzenden kandidieren Herr Hashim Alavi, 

Herr Rohit Batra, Herr Andreas Baumgärtner, Herr Burhan Berisha, Frau Viktoriia 

Chernykova-Berezdetska und Herr Tugay Ünal. 

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmen: 

Herr Alavi:    8 Stimmen 

Herr Batra:    7 Stimmen 

Herr Baumgärtner:   3 Stimmen 

Herr Berisha:    2 Stimmen 

Frau Chernykova-Berezdetska: 9 Stimmen 

Herr Tugay Ünal:    5 Stimmen 

 

Damit ist Frau Chernykova-Berezdetska zur ersten stellvertretenden Vorsitzenden, 

Herr Alavi zum zweiten stellvertretenden Vorsitzenden und Herr Batra zum dritten 

stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Frau Chernykova-Berezdetska, Herr Alavi 

und Herr Batra nehmen die Wahl an. 

 

 

8. Wahl der Delegierten für den Kreisausländerbeirat (KAB) 

Für die Wahl der ersten Delegierten sowie der stellvertretenden Delegierten kandi-

dieren Frau Hürriyet Aran, Herr Berisha, Herr Tidame und Herr Ünal.  

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmen: 

 

Frau Hürriyet Aran   4 Stimmen  

Herr Burhan Berisha   8 Stimmen  

Herr Sagar Tidame  6 Stimmen  

Herr Tugay Ünal   4 Stimmen  

 

Damit sind Herr Berisha und Herr Tidame als erste Delegierte für den Kreisauslän-

derbeirat gewählt. Frau Aran und Herr Ünal wurden als stellvertretende Delegierte 

für den Kreisausländerbeirat gewählt. Herr Berisha, Herr Tidame, Frau Aran und Herr 

Ünal nehmen die Wahl an. 

 

9. Wahl der Delegierten für die agah (Landesausländerbeirat) 

Für die der/des Delegierten und der/des stellvertretenden Delegierten für den Lan-

desausländerbeirat kandidieren Herr Alavi, Frau Aran, Herr Ayobi und Frau Mussavi.  

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmen: 

 

Herr Hashim Alavi  2 Stimmen 

Frau Hürriyet Aran  8 Stimmen 

Herr Wali Ayobi  7 Stimmen 

Frau Fatema Mussavi 7 Stimmen 
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Damit ist Frau Aran zur ersten Delegierten für den Landesausländerbeirat gewählt. 

Aufgrund der Stimmengleichheit von Herrn Ayobi und Frau Mussavi von jeweils 7 

Stimmen, verzichtet Herr Ayobi auf eine Stichwahl um das Amt der/des stellvertre-

tenden Delegierten für die agah. Somit ist Frau Mussavi zur stellvertretenden Dele-

gierten für den Landesausländerbeirat gewählt. Frau Aran und Frau Mussavi nehmen 

die Wahl an. 

 

10.  Verschiedenes 

Wahl der Delegierten für die Stadtverordnetenversammlung 

Für die Wahl des ersten sowie der Stellvertretung für die Stadtverordnetenversamm-

lung kandidieren Her Ayobi, Herr Batra und Herr Berisha. 

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmen: 

 

Herr Ayobi   8 Stimmen 

Herr Batra   8 Stimmen 

Herr Berisha   7 Stimmen 

 

Aufgrund der Stimmengleichheit von Herrn Ayobi und Herrn Batra von jeweils 8 

Stimmen verzichtet Herr Ayobi auf eine Stichwahl. Herr Batra ist damit zum ersten 

Delegierten für die Stadtverordnetenversammlung und Herr Ayobi zum stellvertre-

tenden Delegierten gewählt. Herr Batra und Herr Ayobi nehmen die Wahl an. 

 

Wahl der Delegierten für den Haupt- und Finanzausschuss 

Für die Wahl als Hauptvertretung und Stellvertretung für den Haupt- und Finanzaus-

schuss kandidieren Herr Alavi, Herr Berisha und Frau Kharebina. 

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmen: 

 

Herr Hashim Alavi   7 Stimmen  

Herr Burhan Berisha   6 Stimmen 

Frau Zhanna Kharebina  9 Stimmen  

 

Damit ist Frau Kharebina zum Hauptvertreterin und Herr Alavi zur Stellvertretung für 

den Haupt- und Finanzausschuss gewählt. Frau Kharebina und Herr Alavi nehmen 

die Wahl an. 

 

 

Wahl der Delegierten für den Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport 

Für die Wahl der Delegierten für den Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport kandi-

dieren Frau Mastrovenko und Herr Tidame. 

 

In einer geheimen Wahl entfallen folgende Stimmenanteile: 

 

Frau Viktoria Masterovenko  8 Stimmen 

Herr Sagar Tidame   4 Stimmen 
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Damit ist Frau Masterovenko zur Hauptvertreterin und Herr Tidame zur Stellvertre-

tung für den Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport gewählt. Frau Masterovenko 

und Herr Tidame nehmen die Wahl an. 

 

 

Wahl der Delegierten für den Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr 

Für die Wahl als Hauptvertretung und Stellvertretung für den Ausschuss für Bau, 

Umwelt und Verkehr kandidieren Herr Berisha und Herr Uweru. Wegen eines auswär-

tigen Geschäftstermins war es Herrn Uweru nicht möglich, an der konstituierenden 

Sitzung des Ausländerbeirats teilzunehmen. Der Geschäftsstelle des Ausländerbeirats 

liegt eine schriftliche Erklärung zu seinem Geschäftstermin und seiner angestrebten 

Kandidatur für den Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr vor. 

 

In offenen Abstimmung entfallen folgende Stimmen: 

 

Herr Burhan Berisha  11 Stimmen 

Herr Patrick Uweru  1 Stimme 

 

Damit ist Herr Berisha als Hauptvertreter und Herr Uweru zur Stellvertretung für den 

Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr gewählt. Herr Berisha nimmt die Wahl an. 

Herr Uweru hat in seiner schriftlichen Erklärung bereits mitgeteilt, dass er das Amt 

im Falle seiner Wahl annimmt. 

 

 

Ende der Sitzung: 22:15 Uhr 

Wali Ayobi 

Vorsitzender 

 


